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Úvod 

V roku 2016 sa naplnilo niekoľko neočakáva-
ných scenárov. Prekvapivé výsledky referenda 
o  vystúpení z  Európskej únie v  Spojenom krá-
ľovstve a  prezidentské voľby v  USA výrazne 
zmenili vnímanie budúceho vývoja ekonomiky 
a neistoty na trhu. Zásadnou zmenou v oblasti 
vonkajšieho ekonomického prostredia bolo za-
čatie sprísňovania menovej politiky v USA. Tieto 
vonkajšie faktory sa pravdepodobne postupne 
nepriamo prejavia aj v  hospodárskom vývoji 
na Slovensku. Istým prekvapením na domácej 
pôde bol pomerne uspokojivý hospodársky rast 
sprevádzaný pretrvávajúcim poklesom spotre-
biteľských cien. Aj v  kontraste s  očakávaniami 
týkajúcimi sa možného vyššieho rastu domá-
cich cien po zavedení eura, dosahovalo Sloven-
sko v  roku 2016 nižšiu infláciu ako priemer EÚ 
alebo eurozóny.

Novou skúsenosťou nielen pre Slovensko, ale aj 
pre NBS, bolo predsedníctvo v Rade EÚ. NBS sa 
v rámci svojich kompetencií zapojila predovšet-
kým do rokovaní týkajúcich sa dobudovania 
Bankovej únie a Únie kapitálových trhov. Vrchol-
nou udalosťou slovenského predsedníctva bolo 
pre NBS septembrové neformálne zasadnutie 
Rady ECOFIN v Bratislave, ktorému predchádza-
lo stretnutie guvernérov centrálnych bánk člen-
ských krajín EÚ a prezidenta ECB.

Vonkajšie podmienky hospodárskeho rastu Slo-
venska neboli priaznivé. Globálna ekonomika 
rástla slabým tempom. Hospodársky rast euro-
zóny sa aj v súvislosti so zvýšenou neistotou na 
finančných trhoch vyplývajúcej z geopolitického 
vývoja v roku 2016 spomalil na 1,7 %. Podobne 
ako v predchádzajúcich rokoch, eurozóna rástla 
najmä vďaka súkromnej spotrebe domácností. 

Spomalenie rastu HDP zaznamenala aj sloven-
ská ekonomika. Medziročný rast vo výške 3,3 % 
sa opieral tak o domáci, ako aj zahraničný dopyt. 
Pokračoval však priaznivý vývoj na domácom 
trhu práce sprevádzaný poklesom nezamestna-
nosti a  rastom reálnych miezd. Pokles spotrebi-
teľských cien sa postupne zmierňoval a v decem-
bri bola po troch rokoch zaznamenaná mierne 

kladná medziročná inflácia. V  priemere za rok 
2016 sa však ceny na Slovensku opäť znížili.

 Z  dôvodu rizika opätovného poklesu inflácie 
eurozóny do záporných hodnôt a  zhoršenia 
podmienok na európskom finančnom trhu roz-
hodla Rada guvernérov v  marci 2016 o  znížení 
kľúčových úrokových sadzieb na nové historické 
minimá a prijatí ďalších neštandardných meno-
vopolitických opatrení. Sadzba pre hlavné refi-
nančné operácie klesla na nulu, sadzba pre jed-
nodňové refinančné operácie na 0,25 % a sadzba 
pre jednodňové sterilizačné operácie na -0,40 %. 
V  zmysle otvorenej komunikácie potvrdila ECB 
platnosť stanovených alebo nižších sadzieb na 
obdobie prekračujúce trvanie neštandardných 
opatrení. Neštandardné opatrenia boli zároveň 
počas roka rozšírené o program nákupu podni-
kových cenných papierov (CSPP) a  novú sériu 
cielených dlhodobejších refinančných operácií 
(TLTRO-II). K  menším úpravám neštandardných 
opatrení pristúpila Rada guvernérov aj v decem-
bri 2016.

V  reakcii na pretrvávajúci rýchly rast objemu 
úverov a  z  neho vyplývajúce možné riziká pre 
finančnú stabilitu pristúpila NBS k  viacerým re-
gulačným opatreniam sprísňujúcim poskytova-
nie úverov domácnostiam. Viacero legislatívnych 
zmien bolo počas roka 2016 uvedených do praxe 
aj v  ďalších oblastiach dohľadu nad finančným 
trhom. V záujme podpory finančnej gramotnos-
ti obyvateľstva zorganizovala NBS po prvýkrát 
sériu prednášok a  praktických cvičení pod ná-
zvom Dni finančného spotrebiteľa. K  zvýšeniu 
informovanosti finančných spotrebiteľov prispe-
lo tiež sprístupnenie online databázy subjektov 
finančného trhu na stránke NBS. S  postupným 
rozširovaním kompetencií NBS v  oblasti dohľa-
du pokračovalo upevňovanie jeho podielu na 
zamestnanosti banky. Ku koncu roku 2016 pra-
covalo vo všetkých organizačných útvaroch NBS 
spolu 1 075 zamestnancov.

Medzi výlučné kompetencie NBS neodmysli-
teľne patria aj činnosti súvisiace s  platobným 
stykom a  emisiou a  obehom peňazí. Celková 
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hodnota i počet transakcií uskutočnených v pla-
tobnom systéme SIPS sa medziročne zvýšili. 
V  systéme TARGET2-SK bolo spracovaných viac 
transakcií, no v nižšej celkovej hodnote ako pred 
rokom. Počet účastníkov oboch platobných sys-
témov prevádzkovaných NBS sa rozšíril o jedné-
ho účastníka.

Celková kumulovaná čistá emisia eurových ban-
koviek a  mincí vydaných do obehu Slovensku 
dosiahla ku koncu roku 2016 viac ako 11 mld. €. 
NBS zabezpečila výrobu a dodanie nových 50 € 

bankoviek druhej série, ako aj obehových mincí 
viacerých nominálnych hodnôt, vydala šesť rôz-
nych zberateľských mincí z drahých kovov a pa-
mätnú dvojeurovú mincu k prvému predsedníc-
tvu Slovenskej republiky v Rade Európskej únie.

V roku 2016 dosiahla NBS čistý zisk vo výške 
147  mil.  €. Hlavným zdrojom zisku boli úroko-
vé výnosy z dlhopisov. Na základe rozhodnutia 
Bankovej rady NBS bol zisk za rok 2016 v plnej 
výške použitý na zníženie strát NBS z minulých 
rokov.
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